



出品：佛山记者站
策划 / 统筹：谢红 李程

中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

文 / 图 羊城晚报记者 郑诚
通讯员 魏巍 韦娟明

近日，阳光炙烤着大地，但在佛山市公安特警支队操场上，特警训练一派火热。33岁的曾志文腰间系着绳索，脸被晒得通红，汗水浸湿了警服。此时的他，正在训练高空垂降，只见其双脚一蹬，顺着绳索划出一道半弧，瞬间从4楼跳进了2楼。特警队伍作为一支军事化管理的队伍，被喻为城市安全的“最后屏障”。通过刻苦的训练，在全省特警射击比赛中，曾志文成为了“枪王之王”。



曾志文

1

侦查抓捕两不误

从部队退役后，2012年，曾志文加入了佛山市公安局特警支队。“特警也是军事化管理，每一位特警都必须做到特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献。”2015年，禅城发生了一起命案。两名男子杀害女车主后开着事主的汽车一路向北逃窜。接到抓捕命令后，因没有可搭乘的航班，曾志文一行坐了十多个小时的高铁抵达青岛，再转车到威海。犯罪嫌疑人反侦查意识极强，警方6人租了两台车追了两天两夜，终于在凌晨锁定了目标。

“当时他们正在车上睡觉，我们决定一前一后顶住他们的车，把路封死。”亡命之徒仍想殊死一搏，启动了车辆。

根据情报，犯罪嫌疑人可能持有枪支。夜

色中，曾志文紧紧地盯着对方的手，“如果他们一有不寻常的举动，立刻开枪。”最终，走投无路的凶手被顺利抓捕归案，“搜查时发现他们没有枪，但每次行动我们都做好了万全的准备。”随后，他们又花了两天两夜将事主的车从山东开回了佛山。

经常夜间行动，又不能告诉家人。每当他说“我回单位了”，母亲便知道他又要出任务了，叮嘱他：“要注意安全啊！”队友刘鲁祥透露：“阿文跑得快枪法又准，经常第一个冲到前面，而且还会搞侦查。”

2016年9月，群众举报有人开设赌场。支援派出所“飓风”专项打击行动的曾志文，主动请缨，乔装成赌客进入赌场秘密侦查取证。根据曾志文侦查获取的证据线索，一个月后，佛山警方成功捣毁该赌博团伙。

高明明村水库附近的山上，有一片被树林包围的空地，是特警射击的训练基地。6年前，这里还是石头堆积的烂地。曾志文和队友扛着镐头，挖地种靶，射击目标是直径25厘米的钢板。省里的比赛标准场地是50×50米，这里顶多25×25米，射程不够，他们便后退到山上，“远远一看，钢板就跟个矿泉水瓶盖一样小。”种下的靶不牢固不耐打，打一次扶一次。尽管条件艰苦，2013年参加



户外射击练习

2

老将夺射击比赛冠军



特警日常训练

全省特警比武时，曾志文还是在100多人的射击比赛中，获得了第8名。

2017年，曾志文再次主动出战全省特警长短枪应用互换射击比赛，那一届的参赛者年龄几乎都比他小五六岁。训练时，他一练就是8个小时，大拇指和食指磨出了水泡，结成了厚厚的茧。烈日暴晒，衣服上的汗可以拧出水来。每天清晨，别人还在睡梦中，他已经跑完了10公里，并坚持每天骑半个小时的自行车去上班。更不用说赛前的一个月封闭训练，“完全是跟枪一起吃、一起睡”。

日复一日的高强度训练，让他在面对年轻选手时不落下风。在考验奔跑速度、射击准确度的全省特警长短枪应用互换射击比赛中，一举夺得男子组个人第一名。队友评价曾志文，“天赋+努力型”选手，第一次拿枪射击，满分50环打了46环，“天赋让他起跑比别人快，但让他保持竞争力的是没有怨言的付出和努力。”

3

千锤百炼方才出精英

特警队员年龄大多在30岁左右，都“身经百战”。佛山市特警支队突击大队一中队中队长刘礼介绍，“新队员进入特警队伍后，就要进行体能、射击、攀爬、格斗等系统训练，之后会按照标准进行考核。一般要经过三年培训，才能成为一名合格的特警队员。随时应对各种艰巨的任务，保护市民安全。”

记者了解到，特警队的训练是封闭式军事化的，每天6时50分起床，7时出操，11时30分中餐，从14时20分出操到17时30分下班，除了值班和备勤外，24小时随时待命。每天训练是单调而辛苦的，有时，简单的动作都要重复千百次，就是在这千百次锤炼中，

练成了名副其实的“飞虎队”队员。

刘礼曾回忆起2012年的一次行动。一天，特警支队接到了抓捕一持枪嫌疑人的行动，“嫌疑人是挟持人质从外地逃出，半路放了人质进入佛山，因此关注度很高。”刘礼和队友很快发现嫌疑人并跟踪，但被其察觉，“追逐过程中双方距离不到15米了，嫌疑人突然拔枪准备射击，不过没打出来。”最后嫌疑人到了一家商铺再次挟持人质与警方对峙很长时间，嫌疑人还不断用枪托砸人质。情况紧急，在谈判无果后，两名同事把嫌疑人击毙了。“所以特警日常这样的实战训练非常有必要，万一遇到突发情况才能冷静处理。”他说。



曾志文和战友配合进行战术演练

佛山新闻

2019年8月29日/星期四/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 李程/美编 关彩玉/校对 郑伊莎

A14

孕妇路边分娩 群众搭起临时爱心“产房”

文 / 图 羊城晚报记者 郑 诚
通讯员 胡荧彬

情况
紧急

孕妇路边生小孩

临产孕妇独自外出散步，返家途中疼痛不已跪地分娩，情急之下，热心群众纷纷用雨伞搭起临时爱心“产房”。8月26日，这暖心救人的一幕在禅城街头惊险上演，在各方的支援救助下，孕妇最终顺利就医，母子平安。

8月26日中午12时许，禅城公安接佛山110报称，在禅城张槎公园附近有1名孕妇在路边生小孩，情况紧急，需要民警到场协助。接报后，禅城公安张槎派出所民警谭永深和辅警陈广恒快速反应，到达现场后，民警发现孕妇躺在路边地上，众人用雨伞帮孕妇搭起了一个临时“产房”，“产房”内多位热心女市民正在帮其分娩。当天下着细雨，路边有不少积水，周边有热心市民从自己家中拿来干衣物和床单，帮孕妇垫在身下。

疏导
交通

为救护车开辟生命通道



市民搭起爱心“产房”

半个钟过去了，随着一声响亮的婴儿啼哭，婴儿很快分娩在地，但因没有专业医疗用具，此时婴儿脐带绕身未剪，地上还伴有孕妇的鲜血流出。众人见状，均不敢轻举妄动，只能一边帮孕妇和刚出生的小孩盖上衣物和床单防止着凉，一边继续等着医护人员的到来，幸好当时孕妇和婴儿的身体没出现明显的不良状况。此时，孕妇的丈夫也赶到了现场，但面对此情此景，除了表现得焦虑不安，也没有任何办法。

民警谭永深催促救护车迅速到场，同时严格做好周边道路的安全防护和秩序管控，很快便为孕妇腾出一片安全地带。考虑到救护车可能遇到了交通堵塞问题，村口对出马路上的车辆较多，车辆行进速度也较为缓慢。民警谭永深立即安排人员对路边交通进行疏导，为救护车开辟一条生命通道。很快，当民警看到在不远处救护车闪灯时，悬在心中的石头也落了地。通过引导，救护车得以顺利到达事发现场。

据记者了解，近日正值孕妇陈某女士的临产期，事发当天上午，因在家中待着烦闷，陈某

便独自一人外出公园散步。到了中午返家，途经村口巷子内时，肚子突然阵痛不已，随之而来的疼痛让她着实迈不开脚步，双脚一软随即蹲坐在地上。意识到自己就快要分娩了，便立即向过往的路人大声挥手求助。

“危急时刻显身手，患难之际露真情。正是热心市民的及时出手帮助，才出现了众人合力撑伞，搭起临时爱心‘产房’，守护母子平安的暖心一幕。”警方相关负责人表示。

佛山邻里图书馆
已突破 600 家

羊城晚报讯 记者景瑾瑾报道：暑假已到尾声，市民阅读热潮未减。28日，记者从佛山市图书馆获悉，目前，佛山全市的邻里图书馆已超过600家，覆盖全市五区，暑假期间，众多邻里图书馆开展了精彩纷呈的阅读活动。目前，佛山市图书馆正在携手邻里图书馆举办“邻里图书馆暑假嘉年华”系列活动。

去年上半年，佛山市图书馆推出了邻里图书馆项目，鼓励家庭整合自有藏书与图书馆提供的图书资源，自主命名“邻里图书馆”，在主人的邀请下，邻里、朋友等都可以借阅，还可以开展亲子阅读、阅读分享会等。经申请获得官方授牌后，邻里图书馆可以在佛山市图书馆享有借书200本、还书期限为365天的权限。

据介绍，自启动招募以来，佛山邻里图书馆广受社会各界关注。从今年7月开始，全市五区图书馆联动，同步招募，读者可就近选择签约地点及图书馆资源服务。目前，邻里图书馆已突破615家，其中禅城区299家、南海区125家、顺德区169家、高明区6家、三水区16家。邻里图书馆从图书馆借书累计8.7万册，转借图书给邻里达2.5万册次，开展亲子阅读、手工艺术类、传统文化、户外探险、科技创意类等主题活动超过450场。

近期，佛山市图书馆正携手众多邻里图书馆举办“邻里图书馆暑假嘉年华”系列活动，包括邻里图书馆读书大会、暑期少儿编程创意营、童书爸妈培训班、绘本剧表演等。8月30日晚，将迎来压轴活动——邻里图书馆之夜。邻里图书馆之夜将以英文故事会、爸爸妈妈给孩子讲睡前小故事等新颖的活动、丰富的内容，给孩子们播撒阅读的种子，让孩子爱上阅读。

佛山十大“最美基层民警”名单出炉，辅警首次入围

保护老百姓 不分警辅治

佛山市“最美基层民警”名单

(排名不分先后)

梁慕嘉	市公安局刑警支队六大队民警
杨斌	禅城分局便衣大队副大队长
吴敦锋	禅城分局南庄派出所社区警务中队副中队长
梁炳坤	南海分局黄岐派出所黄岐社区民警中队队长
徐国活	南海分局丹灶派出所联安社区民警中队辅警
孙勇兵	顺德区公安局刑侦侦查大队三中队民警
黄源恩	顺德区公安局大良派出所南国社区民警中队民警
黎宏志	高明分局监管大队民警
袁家林	高明分局巡警大队民警
赵辑强	三水分局指挥中心指挥室民警

制表 / 关彩玉



佛山十大“最美基层民警”

羊城晚报记者 郑诚，通讯员 张文海、车驰东摄影报道：他匠心钻研，是情报研判的“全国专家”；他首创“信息流+电信流和现金流”打击电信网络诈骗技战法，是刻苦细心的“打诈达人”；他是火爆微信朋友圈的“托举哥”，更是同事眼中“虎口夺刀”的特种兵……10位佛山基层民警，讲述10个精彩故事。8月28

经常受邀到全国各地公安机关授课，在全国同行中赢得“广东嘉哥”美誉。值得一提的是，入选本次“最美基层民警”的还有一名优秀辅警代表——徐国活。他来自南海公安分局丹灶派出所。每次组织抓捕行动，他都主动参与，不惧危险，冲锋在前。共参与各类打击行动600余次，与战友合力抓获各类型嫌疑人1000多名，其中他亲手抓获的嫌疑人就有380多名，成为警队里的抓捕“先锋官”。从警8年，徐国活负伤十余次，其中2次严重负伤，为辖区平安洒下了青春热血。在一次抓捕行动中，嫌疑人驾驶摩托车冲撞抓捕人员，千钧一发之际，徐国活用自己身